Bureau des Examens Maritimes 0748 BPcg E382

BP CGEM 2023

Baccalauréat professionnel — « conduite et gestion des entreprises maritimes -
commerce/plaisance professionnelle »
Baccalauréat professionnel — « conduite et gestion des entreprises maritimes —
péche »

E 382 Navigation au niveau capitaine 500 (estime graphique...)

Durée 1 h 30

Est autorisé l'usage d'une calculatrice de poche y compris une calculatrice programmable,
alphanumérique ou a écran graphique a condition que son fonctionnement soit autonome

et qu'il ne soit pas fait usage d'imprimante.

Nota :

Dans le cas ou un(e) candidat(e) repére ce qui lui semble étre une erreur d’énoncé, il (elle)
le signale tres lisiblement sur sa copie, propose la correction et poursuit I'épreuve en
conséquence. De méme, si cela le(la) conduit & formuler une ou plusieurs hypotheses, il
doit la (ou les) mentionner explicitement.

La copie rendue ne devra, conformément au principe d’anonymat, comporter aucun signe
distinctif, tel que nom, signature, origine, etc. Si le travail demandé comporte notamment
la rédaction d’'un projet ou d’'une note, il convient de s’abstenir de signer ou d’identifier le

document.
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Vous travaillerez sur la carte n°7066 pour la suite des exercices, et vous veillerez a respecter les
représentations suivantes :

- Route surface (exemple Rs =123°) : Rs = 123° >
- Route fond (exemple Rf = 1257) : Rf=125° >

- Point optique (exemple & 8h20) : ; g; 082“’;:

- Point GPS (exemple & 8h20) : /\'\ 0g®®

- Point estimé (exemple & 8h20) : ng2®

1"® QUESTION (valeur = 5)

Carte
Vous étes a la position PO : ¢ =48° 40,8 N et G =005° 11’ W a 10 h 00 le 03 avril 2022.
Vous devez vous rendre a 4 milles au sud du phare des Pierres Noires a 13 h 30. Pour

rallier la position finale P2, vous décidez d’effectuer la traversée en 2 trongons :

PO Position initiale de 10 h 00
P1 @ =48° 28 N et G =005° 28 W
P2 Dans le sud du phare des Pierres Noires a 4 milles

1. (valeur =1)
Placer les points PO, P1 et P2 sur la carte, puis tracer et donner la valeur de la route fond

entre les points PO et P1 et entre les points P1 et P2.

2. (valeur=1)
Sur la carte la déclinaison inscrite est la suivante : 4° 15’ W 2005 (9’ E).
Sachant que la déviation du compas magnétique est de + 3°, déterminer I'erreur

(variation) du compas magnétique W au %2 degré pres, pour I'année 2022.
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3. (valeur =1)

Déterminer la vitesse fond a avoir pour rallier la position P2 a 13 h 30.

4. (valeur =2)
A partir des éléments de I'estime suivants :
1° trongon :

— Vent: NNW / dérive 2° ;
Courant : 140°/ 3 nceuds ;

— Erreur du compas gyroscopique (variation) : + 1°.
2° trongon :

— Vent: NE / dérive 3°;

— Courant : 240° / 2 nceuds ;

— Erreur du compas gyroscopique (variation) : + 1°.

Déterminer les caps compas a adopter et les vitesses surfaces sur les différents troncons,

en utilisant les éléments de I'estime donnés.

2° QUESTION (valeur = 9)

Pour la suite des exercices, on utilisera le compas gyroscopique dont I’erreur
W=+1°

1. (valeur = 2)
A 12 h 03, le haut du phare des Pierres Noires émerge de I'horizon, et vous le relevez au
Zc =107°. Sachant que I'élévation de votre ceil au-dessus du niveau de la mer est de 6 m,

donnez votre position a 12 h 03 (en ¢ et G). On négligera la marée.
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2. (valeur =2) Phare de la Jument Zc =338 °
A 12 h 59, vous relevez les amers Phare de Iile Moléne Zc = 029°
suivants : Phare des Pierres Noires Zc =075 °

Déterminez votre position (en ¢ et G) a 12 h 59.

3. (valeur =2)

A 13 h 22, vous étes situé sur I'alignement du phare de la « Pointe du Minou » et de celui
de la pointe du Portzic. Vous relevez a cet instant le phare des « Pierres noires » dans le
relevement compas Zc = 021°.

Déterminez votre position (en ¢ et G).

4. (valeur =2)
A 13 h 22 vous subissez une avarie moteur entrainant une perte de la propulsion et de la
production d’énergie. A partir des éléments de I'estime ci-dessous, déterminez votre
position (en ¢ et G) a 14 h 22 :

- Cc=200°;

- W=+1°;
Vent = Est/ 2°;

Courant = 259° / 2 nceuds ;

Vitesse surface = 1,5 nceuds.

5. (valeur =1)

Identifier le symbole présent sur la carte a la position de 14 h 22.
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3° QUESTION Marée (valeur = 6)

Vous devez vous rendre au port BRAVO le 03 aolt en début de soirée. Le sémaphore
vous informe de la présence d’une obstruction a la navigation a I'entrée du port :
S=-3m.

1. (valeur = 3)

Expliquer succinctement le phénoméne de mareée.

2. (valeur = 3)
Sachant que le tirant d’eau (pied de pilote inclus) est de 1,5 m, déterminer I'’heure limite de

passage le 03 aolt en début de soirée sur la sonde, a I'aide des documents en annexe.
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ANNEXE SUPPORT 1
NE DOIT PAS ETRE RENDUE AVEC LA COPIE D'EXAMEN

Annuaire des marées pour le port BRAVO

rediction des heures et hauteurs des pleines et basses mers -
" Predicti des h t haut d lei t b PORT BERAVO
JUILLET Aoit Septembre
Heures | Haut, Heures | Haut, Heures | Haut, Heurss | Haut, Heures | Haut, Heures Haut,
h mn| m h mn| m h min|] m h mn| m h min| m h min _m
1 607 2901 501 280|1 101 867516 010 7,15/ 1 3 07 680|116 3 02 7155
L 1210 725(Ma 11 03 740|J 720 375|V 644 330D 9 24 380[/L 9 24 275
18 38 320 17 28 305 13 45 680 12 85 7,20 15 30 720 15 31 BOS5
23 21 740 20 17 370 19 31 320 21 57 320 21 58 220
2 039 7217 550 30002 226 675(17 142 720/ 2 4 00 730[17 4 05 B15
Ma 709 325/Me 12 06 730|V B8 49 385(S 812 315/ L 10 16 305|Ma 10 27 210
13 18 7,10 18 36 315 15 01 705 14 27 745 16 16 T7.70 16 27 B60
19 47 340 21 29 340 20 56 280 2 43 285 22 55 155
3 15 7051 037 730|3 334 705|188 308 7553 4 42 775(18 4 57 860
Me 818 335|J 712 310|S 954 33|D 932 270(Ma 10 50 255|Me 11 19 150
14 29 715 13 21 730 15 58 7.40 15 41 8,00 16 55 810 17 16 905
20 57 330 19 54 305 2 2 300 2 0 215 23 2 220 23 43 110
4 25 715/19 15 740|4 426 7T40|19 415 gi0| 4 S5 18 §i15(19 5 42 895
J 924 32|V 830 29|D 1044 290\ L 10 28 205/Me 11 27 210|J 12 05 115
15 30 740 14 41 760 16 43 7.80 16 40 B60 17 30 845 17 09 930
21 57 305 21 08 285 23 10 255 23 08 150 23 58 185
§ 35 735|200 316 770|85 508 775|200 511 860|858 5 53 §45(20 0 27 090
V 1020 29|S 943 250|L 11 26 250 1134 145|J 12 13 18|V 6 23 910
16 21 765 15 50 8,10 IT 21 810|Ma 17 32 910 18 04 8,70 12 47 1,00
22 48 275 217 205 23 49 220 18 39 935
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